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ΤΕΙ Κρήτης, Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας, Τµήµα Φυτικής Παραγωγής,  
Εργαστήριο Μεσογειακών και Υποτροπικών Καλλιεργειών.   

Σταυρωµένος, 71110 Ηράκλειο. 

Περίληψη  
Σήµερα καλλιεργούνται στη Κρήτη αρκετά είδη καρποφόρων δένδρων µεταξύ 

των οποίων τα Εσπεριδοειδή, η Μπανάνα, το Αβοκάντο, η Μηλιά, η Κερασιά, η 
Συκιά, ο Λωτός, η Βερικοκιά, η Αχλαδιά, η Ροδακινιά, η ∆αµασκηνιά, η Κυδωνιά, η 
∆εσπολιά, η Ροδιά, η Καρυδιά, η Αµυγδαλιά, η Φιστικιά Αιγίνης, η Καστανιά. Οι 
ποσότητες καρπών που παράγονται από την καλλιέργεια των περισσοτέρων από τα 
παραπάνω καρποφόρα δένδρα δεν επαρκούν να καλύψουν τις ανάγκες που έχει 
σήµερα η Κρήτη, µε αποτέλεσµα να γίνονται εισαγωγές.  

Για να αυξηθεί η εντόπια παραγωγή καρπών και να βελτιωθεί η ποιότητα τους  θα 
πρέπει να βελτιωθούν οι καλλιεργητικές τεχνικές που εφαρµόζονται σήµερα στις 
καλλιέργειες καρποφόρων δένδρων, να γίνει αναδιάρθρωση ποικιλιών σε ορισµένα 
είδη, να επεκταθεί η καλλιέργεια µερικών από τα προαναφερθέντα καρποφόρα 
δένδρα, ενώ παράλληλα θα µπορούσαν να καλλιεργηθούν σε κατάλληλες περιοχές 
της Κρήτης αρκετά νέα είδη τροπικών και υποτροπικών φυτών όπως είναι το 
Μάνγκο, το Λίτσι, η Χουρµαδιά, η Τσεριµόγια, η Γκουάβα, η Φραγκοσυκιά, η 
Πιτάγια, η Πασιφλόρα, η Παπάγια, το Πεκάν και να αποτελέσουν νέες εναλλακτικές 
καλλιέργειες.  

Η εµπορική καλλιέργεια νέων εναλλακτικών καλλιεργειών καρποφόρων φυτών 
στη Κρήτη έχει ευοίωνες  προοπτικές για τους παρακάτω λόγους. 

Οι περιοχές στις οποίες µπορούν να καλλιεργηθούν µε επιτυχία αυτά τα δένδρα 
είναι πολύ περιορισµένες όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες χώρες λόγω των 
ειδικών απαιτήσεων που έχουν σε κλίµα, έδαφος και νερό και είναι γνωστό ότι η 
Κρήτη διαθέτει περιοχές µε κατάλληλες συνθήκες για την επιτυχή καλλιέργεια τους. 

Οι καρποί τους παρουσιάζουν τα τελευταία χρόνια συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση 
στις αγορές της Ευρώπης ενώ η προσφορά τους είναι µικρή.  

Το εισόδηµα των καλλιεργητών θα βελτιωθεί αρκετά αφού κάποια από τα τοπικά 
παραδοσιακά αγροτικά προϊόντα διατίθενται σε χαµηλές τιµές επειδή υπάρχει 
πρόβληµα στη διάθεση τους λόγω κορεσµού της αγοράς.  

Μεγάλο µέρος της παραγωγής καρπών από τις εναλλακτικές καλλιέργειες 
καρποφόρων δένδρων µπορεί να καταναλωθεί από τον ντόπιο πληθυσµό της Κρήτης 
και από τα εκατοµµύρια τουριστών που την επισκέπτονται κάθε χρόνο. 

1. Υφιστάµενη κατάσταση καλλιέργειας καρποφόρων δένδρων στη Κρήτη 
Η Κρήτη διαθέτει κατάλληλες κλιµατικές και εδαφικές συνθήκες για την 

καλλιέργεια αρκετών ειδών καρποφόρων φυτών τόσο της Εύκρατης όσο και της 
τροπικής και υποτροπικής ζώνης. Εκτός από την καλλιέργεια της Ελιάς, η οποία 
κατέχει τη πρώτη θέση, σήµερα καλλιεργούνται εµπορικά σε µικρή έκταση τα 
Εσπεριδοειδή, σε µικρότερη έκταση το Αβοκάντο, ενώ σε ακόµα µικρότερη έκταση 
καλλιεργείται η Μπανάνα, η ∆εσπολιά, η Μηλιά, η Αχλαδιά, η Κυδωνιά, η Κερασιά, 
η Βερικοκιά, η Ροδακινιά, η ∆αµασκηνιά, η Συκιά, η Ροδιά, ο Λωτός, το Ακτινίδιο, η 
Καρυδιά, η Αµυγδαλιά, η Φιστικιά Αιγίνης, η Καστανιά (Πίνακας 1). 

Η έκταση που καταλαµβάνουν τα Εσπεριδοειδή στην Κρήτη ανέρχεται σε 49.000 
στρέµµατα περίπου και η παραγωγή υπερβαίνει τους 115.000 τόνους το έτος. 
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Πίνακας 1. Υφιστάµενη κατάσταση καλλιέργειας καρποφόρων δένδρων για παραγωγή φρούτων στη 
Κρήτη σε συστηµατικές φυτείες (Πηγή: ∆/νσεις Γεωργίας Χανίων, Ρεθύµνης, Ηρακλείου, 
Λασιθίου, 2008). 

ΚΑΡΠΟΦΟΡΟ ∆ΕΝ∆ΡΟ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΕΣ 
ΦΥΤΕΙΕΣ( Στρέµµατα) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
(Τόνοι) 

 
ΕΣΠΕΡΙ∆ΟΕΙ∆Η 

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ 41.725 101.000 
ΜΑΝΤΑΡΙΝΙΑ 5.075 10.250 
ΛΕΜΟΝΙΕΑ 1.800 2.500 
GRAPE FRUIT 750 2.500 

 
ΛΟΙΠΑ ΥΠΟΤΡΟΠΙΚΑ 

ΑΒΟΚΑΝΤΟ 4.700 5.000 
ΜΠΑΝΑΝΑ 1.000 3.750 
∆ΕΣΠΟΛΙΑ 60 110 
ΣΥΚΙΑ 40 80 

 
ΓΙΓΑΡΤΟΚΑΡΠΑ 

ΑΧΛΑ∆ΙΑ 2.055 2.550 
ΜΗΛΙΑ 3.260 5.100 
ΚΥ∆ΩΝΙΑ 220 450 

 
ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 

ΡΟ∆ΑΚΙΝΙΑ 450 500 
ΒΕΡΙΚΟΚΚΙΑ 905 1.420 
ΚΕΡΑΣΙΑ 720 600 
∆ΑΜΑΣΚΗΝΙΑ 225 355 

 
ΛΟΙΠΑ ΟΠΩΡΟΦΟΡΑ 

ΡΟ∆ΙΑ 10 10 
ΑΚΤΙΝΙ∆ΙΟ 65 135 
ΛΩΤΟΣ 3 4 
   

ΑΚΡΟ∆ΡΥΑ 
ΚΑΡΥ∆ΙΑ 380 120 
ΑΜΥΓ∆ΑΛΙΑ 350 130 
ΦΙΣΤΙΚΙΑ ΑΙΓΙΝΗΣ 50 2 
 

Σήµερα καλλιεργούνται στην Κρήτη περίπου 4.700 στρ. Αβοκάντο. Η 
παραγόµενη ποσότητα καρπών ανέρχεται σε 5.000 τόνους περίπου το έτος, από τους 
οποίους οι 1.000 περίπου τόνοι εξάγονται σε αγορές της Ευρώπης και οι υπόλοιποι 
4.000 τόνοι καταναλώνονται στην εγχώρια αγορά.  

Η καλλιεργούµενη µε Μπανάνα έκταση στη Κρήτη ανήρχετο το έτος 1987 σε 
6.500 στρέµµατα και η παραγωγή σε 16.000 τόνους, το έτος 1996 η καλλιεργούµενη 
έκταση ανήρχετο σε 1.500 στρέµµατα και η παραγωγή σε 6.000 τόνους, ενώ σήµερα 
η έκταση ανέρχεται σε περίπου 1.000 στρέµµατα και η παραγωγή δεν υπερβαίνει τους 
3.750 τόνους. 
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Οι συστηµατικές φυτείες ∆εσπολιάς και Συκιάς ανέρχονται σε  περίπου 60 και 40 
στρέµµατα σε όλη την Κρήτη και η παραγωγή καρπών δεν υπερβαίνει τους 110 και 
80 τόνους αντίστοιχα.  

Από την συστηµατική καλλιέργεια 5.500 περίπου στρεµµάτων Μηλιάς, Αχλαδιάς 
και Κυδωνιάς παράγονται περίπου 10.000 τόνοι καρπών, ενώ από την συστηµατική 
καλλιέργεια 2.300 περίπου στρεµµάτων Ροδακινιάς, Κερασιάς, ∆αµασκηνιάς, 
Βερικοκιάς παράγονται περίπου 3.000 τόνοι καρπών. Αρκετά µικρή είναι η 
παραγωγή καρπών Ροδιάς (10 τόνοι), Ακτινιδίου (135 τόνοι) και Λωτού (4 τόνοι) που 
προέρχονται από την οργανωµένη καλλιέργεια των αντίστοιχων φυτειών (78 
στρέµµατα συνολικά).  

Σε έκταση 780 στρεµµάτων περίπου καλλιεργούνται σε οργανωµένες φυτείες η 
Καρυδιά, η Αµυγδαλιά και η Φιστικιά Αιγίνης παράγοντας 250 περίπου τόνους 
ξηρών καρπών το έτος. Τέλος, µικρή είναι η έκταση που καταλαµβάνουν οι 
συστηµατικές φυτείες Καστανιάς. 

2. Προτάσεις για βελτίωση της υφιστάµενης κατάστασης.  
Οι ποσότητες καρπών που παράγονται από τα περισσότερα από τα 

προαναφερθέντα καλλιεργούµενα στην Κρήτη καρποφόρα δένδρα δεν επαρκούν να 
καλύψουν τις ανάγκες που έχει σήµερα το νησί, µε αποτέλεσµα να γίνονται 
εισαγωγές. Παράλληλα η ποιότητα των παραγοµένων καρπών δεν είναι συνήθως η 
απαιτούµενη. Αύξηση της εντόπιας παραγωγής καρπών και βελτίωση της ποιότητας 
των µπορεί να επιτευχθεί µε τις παρακάτω δράσεις: 

1. Αναδιάρθρωση ποικιλιών σε ορισµένα είδη καρποφόρων δένδρων. 
2. Επέκταση καλλιέργειας σε µερικά είδη καρποφόρων δένδρων. 
3. Βελτίωση της τεχνικής καλλιέργειας σε όλα τα είδη καρποφόρων δένδρων. 
4. Καλλιέργεια νέων ειδών σε κατάλληλες περιοχές της Κρήτης (νέες 

εναλλακτικές καλλιέργειες) 

2.1. Αναδιάρθρωση ποικιλιών σε ορισµένα είδη καρποφόρων δένδρων. 
Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί στην παραγωγή καρπών πρώιµης και όψιµης 

συγκοµιδής. Οι κλιµατικές συνθήκες µερικών περιοχών της Κρήτης ευνοούν την 
πρώιµη και όψιµη συγκοµιδή καρπών εφόσον χρησιµοποιηθούν οι κατάλληλες 
ποικιλίες. Αναδιάρθρωση ποικιλιών, µε στόχο την παραγωγή καρπών πρώιµης ή 
όψιµης συγκοµιδής, είναι επιβεβληµένη να γίνει για αρκετά καρποφόρα δένδρα όπως 
την ∆εσπολιά (Λιονάκης, κ.ά, 2005), την Αχλαδιά, την Βερικοκιά, την Συκιά, το 
Αβοκάντο τη Ροδακινιά τα Εσπεριδοειδή. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αξιοποίησης 
της ιδιαιτερότητας των κλιµατικών συνθηκών της Κρήτης αποτελεί η δυνατότητα 
καλλιέργειας πρώιµων και όψιµων ποικιλιών Ροδακινιάς οι οποίες ωριµάζουν τους 
καρπούς τους σε περιοχές της νότιας Ελλάδας περίπου ένα µήνα ενωρίτερα 
(Tsipouridis et. al, 2001) και ένα µήνα αργότερα (Τσιπουρίδης, 2008 - προσωπική 
επικοινωνία) αντίστοιχα, σε σύγκριση µε περιοχές της βόρειας Ελλάδας.  

2.2. Επέκταση της καλλιέργειας µερικών καρποφόρων δένδρων. 
Το Αβοκάντο αναµφισβήτητα ανήκει στην κατηγορία των καρποφόρων δένδρων 

µε αυξηµένο οικονοµικό ενδιαφέρον. Πράγµατι τα τελευταία 30 χρόνια υπάρχει µια 
συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση καρπών Αβοκάντο τόσο στις αγορές των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και σε αγορές άλλων χωρών, ενώ η προσφορά είναι 
περιορισµένη. Μόνο στις χώρες της  Ευρωπαϊκής Ένωσης η αύξηση της ζήτησης 
καρπών Αβοκάντο ανέρχεται σε 10.000 τόνους περίπου το έτος τα τελευταία χρόνια. 
Σήµερα η ετήσια κατανάλωση καρπών Αβοκάντο στη Ελλάδα ανέρχεται σε 6.500 
τόνους περίπου από τους οποίους οι 2.500 τόνοι είναι εισαγόµενοι. ∆εν υπάρχει 
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καµία αµφιβολία ότι θα πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια ώστε να αυξηθεί η 
παραγόµενη ποσότητα Αβοκάντο στη Κρήτη, µε την εγκατάσταση νέων φυτειών και 
µε την βελτίωση της ποιότητας των παραγοµένων καρπών.  

Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα δεδοµένα της αγοράς, η χώρα µας θα 
µπορούσε να εξάγει προς στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
πολλαπλάσιες ποσότητες Αβοκάντο από εκείνες που εξάγει σήµερα 
(εξάγει 1.000 τόνους περίπου/έτος) και να καλύψει όχι µόνο την 
αύξηση της κατανάλωσης των 10.000 περίπου τόνων που 
παρατηρείται κάθε χρόνο στις αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 
και να αποσπάσει κάποιο µερίδιο από της εξαγωγές άλλων χωρών 
προς αυτές (Λιονάκης, 2000β; 2004α). Περιοχές της Κρήτης που 

διαθέτουν εδάφη γόνιµα, βαθιά, µε καλή στράγγιση, µε µικρή περιεκτικότητα σε 
ανθρακικό ασβέστιο και ολικά άλατα, αρδευόµενα µε νερό καλής ποιότητας (χαµηλή 
περιεκτικότητα σε ολικά άλατα, χλώριο και Βόριο), µε ήπιες θερµοκρασίες τον 
χειµώνα και υψηλή σχετική υγρασία στην ατµόσφαιρα την άνοιξη είναι ιδανικές για 
την επιτυχή καλλιέργεια του Αβοκάντο (Λιονάκης, 2000α).  

Χρησιµοποιώντας τις κατάλληλες ποικιλίες θα µπορούσε να επεκταθεί η 
καλλιέργεια Μπανάνας (Λιονάκης και Λοξού, 1998), ∆εσπολιάς (Λιονάκης και 
Λοξού, 2001), Ροδιάς (Λιονάκης και Λυδάκης, 2004), Αχλαδιάς, Μηλιάς, Συκιάς, 
Λωτού, Ροδακινιάς, Κερασιάς, ∆αµασκηνιάς, Κυδωνιάς, Ακτινιδίου σε περιοχές µε 
ιδανικές συνθήκες, για να καλυφθούν τουλάχιστον οι ανάγκες της αγοράς της 
Κρήτης. Η δυνατότητα παραγωγής Ροδάκινων εκτός εποχής θα έδινε την ευκαιρία 
διάθεσης τους σε καλές τιµές και σε αγορές εκτός της Κρήτης. Σε ένα µέρος της 
καλλιεργούµενης µε Εσπεριδοειδή έκτασης στο νοµό Χανίων θα µπορούσε να 
καλλιεργηθεί Αβοκάντο, ενώ στην υπόλοιπη έκταση να γίνει αναδιάρθρωση της 
καλλιέργειας τους µε την αντικατάσταση µερικών ποικιλιών µε νέες ποικιλίες ιδίως 
πρώιµης και όψιµης συγκοµιδής οι καρποί των οποίων δεν έχουν πρόβληµα διάθεσης 
στην αγορά.  

Σε περιοχές που διαθέτουν κατάλληλες εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες θα 
µπορούσε να επεκταθεί η καλλιέργεια Καρυδιάς, Αµυγδαλιάς και Καστανιάς. 

2.3. Βελτίωση των τεχνικών καλλιέργειας 
Υπάρχουν µεγάλα περιθώρια αύξησης της παραγωγής και βελτίωσης της 

ποιότητας των καρπών σε όλες τις καλλιέργειες καρποφόρων δένδρων της Κρήτης 
βελτιώνοντας τις τεχνικές καλλιέργειας τους.  

Είναι πολύ λίγοι οι καλλιεργητές που εφαρµόζουν σωστό κλάδεµα στα καρποφόρα 
δένδρα. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα δένδρων που δεν κλαδεύονται σωστά είναι η 
Ροδακινιά, η Κερασιά, η Βερικοκιά, η Μηλιά, η Αχλαδιά, η Κυδωνιά, η Καρυδιά, η 
Αµυγδαλιά, η ∆εσπολιά, η Συκιά, η Ροδιά, το Αβοκάντο (Λιονάκης κ.ά, 2007; Μανιά 
και Λιονάκης, 2005), το Ακτινίδιο (Λιονάκης, 1984). Αλλά και το αραίωµα καρπών 
που είναι απόλυτα αναγκαίο σε αρκετά δένδρα (π.χ. Ροδακινιά, Μηλιά, ∆εσπολιά), 
σπάνια εφαρµόζεται στα δένδρα αυτά. Η άµεση επίπτωση από την µη εφαρµογή 
σωστού κλαδέµατος και αραιώµατος καρπών είναι η παραγωγή µη ποιοτικών 
καρπών.  

Η επιλογή των κατάλληλων ποικιλιών ώστε να εξασφαλίζεται  επικονίαση και 
γονιµοποίηση των ανθέων σε αρκετά είδη καρποφόρων δένδρων είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για καλή και ποιοτική παραγωγή (Παπαδάκης κ.ά, 2008). 

Η εφαρµογή σωστού προγράµµατος λίπανσης και άρδευσης είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την καλή παραγωγικότατα των δένδρων ποσοτικά και ποιοτικά. 
Τόσο η λίπανση όσο και η άρδευση γίνονται συνήθως εµπειρικά σε όλες τις 

ΑΒΟΚΑΝΤΟ 
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καλλιέργειες καρποφόρων δένδρων χωρίς να επιτυγχάνονται τα αναµενόµενα 
αποτελέσµατα από την εφαρµογή τους, ενώ συνήθως γίνεται σπατάλη λιπασµάτων 
και νερού µε τις γνωστές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.  

Η καταπολέµηση εχθρών και ασθενειών αποτελεί ένα σοβαρό πρόβληµα στην 
καλλιέργεια όλων των καρποφόρων δένδρων που θα πρέπει να αντιµετωπιστεί µε 
ιδιαίτερη προσοχή. Συνήθως η αντιµετώπιση προβληµάτων φυτοπροστασίας γίνεται 
επιπόλαια χωρίς να λαµβάνεται µέριµνα να προστατευτεί ο  καλλιεργητής, ο 
καταναλωτής και το περιβάλλον. 

Πρόβληµα όµως υπάρχει πολλές φορές στην εφαρµογή των σωστών κανόνων για 
την συγκοµιδή, τυποποίηση και συντήρηση των καρπών αρκετών καρποφόρων 
δένδρων (Γρηγοριάδου και Λιονάκης 2004; Λυδάκης κ.ά, 2004) µε άµεση συνέπεια 
την υποβάθµιση της ποιότητας τους. 

Είναι φανερό ότι µε την ουσιαστική εφαρµογή κανόνων ορθής καλλιεργητικής 
τεχνικής θα µπορούσαν να αντιµετωπιστούν σωστά τα προαναφερθέντα προβλήµατα. 

2.4. Καλλιέργεια νέων ειδών φυτών (νέες εναλλακτικές καλλιέργειες) 
Η Κρήτη διαθέτει κατάλληλες εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες σε αρκετές 

περιοχές της για την επιτυχή εµπορική καλλιέργεια αρκετών ειδών καρποφόρων 
φυτών τόσο της υποτροπικής όσο και ης τροπικής ζώνης. Τα συµπεράσµατα αυτά 
έχουν προκύψει από πειράµατα που έχουν γίνει στη Κρήτη τα τελευταία 30 χρόνια 
από το Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων (Λιονάκης, 2001). Τα 
ερευνητικά αποτελέσµατα των πειραµάτων αυτών αποτελούν τη βάση για την σωστή 
εµπορική εκµετάλλευσή µερικών ειδών καρποφόρων φυτών ώστε αυτά να 
αποτελέσουν νέες εναλλακτικές καλλιέργειες  στην Κρήτη (Λιονάκης 2000α; 
Λιονάκης κ.ά, 2002;).  

Μερικά από τα είδη καρποφόρων φυτών τα οποία πιστεύεται ότι παρουσιάζουν 
οικονοµικό ενδιαφέρον για να αποτελέσουν νέες µελλοντικές εµπορικές εναλλακτικές 
καλλιέργειες  στην Κρήτη είναι  η Φραγκοσυκιά, το Μάνγκο, το Λίτσι, η Τσεριµόγια, 
η Χουρµαδιά, η Γκουάβα, η Πασιφλόρα, η Παπάγια, η Πιτάγια, το Πεκάν (Πίνακας 2, 
Εικόνα 1). 

Οι παραπάνω εναλλακτικές καλλιέργειες φαίνεται να έχουν µεγάλες προοπτικές  
επειδή οι καρποί τους παρουσιάζουν τα τελευταία χρόνια συνεχώς αυξανόµενη 
ζήτηση στις αγορές της Ευρώπης ενώ η προσφορά τους είναι µικρή.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι περιοχές στις οποίες µπορούν να καλλιεργηθούν µε 
επιτυχία τα καρποφόρα αυτά φυτά είναι πολύ περιορισµένες όχι µόνο στην Ελλάδα 
αλλά και σε άλλες  χώρες λόγω των ειδικών απαιτήσεων που έχουν αυτά  τα φυτά σε 
κλιµατικές και εδαφικές συνθήκες (Blumenfeld, 1994; Calabrese, 1988; Farre, 1999; 
Gregoriou, 1994; Ghorbel, 1993; Tuzcu and Paydas, 1993) και ότι η Κρήτη έχει το 
µεγάλο πλεονέκτηµα να διαθέτει τέτοιες ευνοϊκές συνθήκες γα την καλλιέργεια τους 
(Λιονάκης 2000α). 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η εµπορική εκµετάλλευση των παραπάνω φυτών 
πρόκειται να βελτιώσει το εισόδηµα των παραγωγών της Κρήτης σε µια περίοδο που 
η πώληση αρκετών παραδοσιακών αγροτικών προϊόντων αντιµετωπίζει σοβαρά 
προβλήµατα διάθεσης λόγω κορεσµού της αγοράς. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι ένα 
µεγάλο µέρος της παραγωγής καρπών από τις εναλλακτικές καλλιέργειες 
καρποφόρων φυτών, εκτός από την κατανάλωση του από τον εντόπιο πληθυσµό και 
την εξαγωγή του, υπάρχει η δυνατότητα να καταναλώνεται και από τα εκατοµµύρια 
τουριστών που επισκέπτονται την Κρήτη κάθε χρόνο. Η δυνατότητα παραγωγής 
τέτοιων καρπών στη Κρήτη θα πρέπει να αποτελέσει ευκαιρία συνεργασίας µεταξύ 
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τουριστικών πρακτορείων - ξενοδοχειακών µονάδων και οµάδων παραγωγών µε 
στόχο την αµοιβαία ωφέλεια.  

Το Μάνγκο αποτελεί ήδη µια καινούργια καλλιέργεια στην Κρήτη αφού υπάρχουν 
µέχρι τώρα τρείς εµπορικές φυτείες στο Νοµό Χανίων συνολικής έκτασης 15 περίπου 
στρεµµάτων οι καρποί των οποίων έχουν µεγάλη ζήτηση στην αγορά λόγω της 
εξαιρετικής τους ποιότητας. Πειραµατικά αποτελέσµατα έχουν δείξει ότι το Μάνγκο 
µπορεί να καλλιεργηθεί υπαίθρια σε υπήνεµες περιοχές που διαθέτουν αυξηµένη 
ατµοσφαιρική υγρασία και δεν έχουν παγετούς ή σε θερµοκήπιο ή κάτω από 
αντιανεµικό δίχτυ και να παράγει καρπούς πολύ καλύτερης ποιότητας από τους 
εισαγόµενους (Λιονάκης και Λοξού, 1995).  

Νέα καλλιέργεια για την Κρήτη αποτελεί το Λίτσι µε την ύπαρξη όµως µόνο µίας  
εµπορικής φυτείας έκτασης ενός περίπου στρέµµατος στα Χανιά. Και το φυτό αυτό 
έχει καλλιεργηθεί πειραµατικά  µε επιτυχία  και αποτελεί µια  νέα πολλά  υποσχόµενη  

Πίνακας 2. Υφιστάµενη κατάσταση καλλιέργειας και παραγωγής µερικών εναλλακτικών καλλιεργειών 
καρποφόρων φυτών (τροπικών και υποτροπικών) στην Κρήτη  (Λιονάκης, 2000α). 

ΚΑΡΠΟΦΟΡΟ 
∆ΕΝ∆ΡΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΕΣ 
ΦΥΤΕΙΕΣ 

(Στρέµµατα) 

∆ΙΑΣΠΑΡΤΑ  
∆ΕΝ∆ΡΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΩΝ 

ΦΥΤΕΙΩΝ 
(Τόνοι) 

ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΙΑ 2 40.000 3 
ΜΑΝΓΚΟ 15 1.780 16 
ΛΙΤΣΙ 2 120 2 
ΤΣΕΡΙΜΟΓΙΑ 4 110 0.4 
ΧΟΥΡΜΑ∆ΙΑ 3 50 0.5 
ΓΚΟΥΑΒΑ 1 180 0.3 
ΠΑΣΙΦΛΟΡΑ - - - 
ΠΑΠΑΓΙΑ - - - 
ΠΙΤΑΓΙΑ - - - 
ΠΕΚΑΝ (Ακρόδρυο) 4 - 0.2 
 
µελλοντική δενδρώδη καλλιέργεια για την Κρήτη που µπορεί να καλλιεργηθεί µε 
επιτυχία υπαίθρια σε υπήνεµες περιοχές που δεν έχουν παγετούς και η ατµοσφαιρική 
υγρασία είναι αυξηµένη (Λιονάκης, 2000α).  

Εκτός από την πειραµατική φυτεία Φραγκοσυκιάς έκτασης δύο στρεµµάτων που 
υπάρχει στο Ινστιτούτο Ελιάς και υποτροπικών Φυτών Χανίων, δεν υπάρχουν 
οργανωµένες φυτείες στη Ελλάδα αλλά µόνο διάσπαρτα δένδρα. Θα πρέπει να 
ενθαρρυνθεί η καλλιέργεια της δοθέντος ότι υπάρχει αυξηµένη ζήτηση των καρπών  
της στην Ευρωπαϊκή αγορά. Επιπλέον, επειδή η ωρίµανση των καρπών γίνεται το 
καλοκαίρι, µεγάλες ποσότητες καρπών θα µπορούσαν να καταναλωθούν επιτόπια από 
τουρίστες που επισκέπτονται την Κρήτη. Η Φραγκοσυκιά θα πρέπει να αξιοποιήσει 
ξηροθερµικές κυρίως περιοχές της Κρήτης οι οποίες διαθέτουν ελάχιστη ποσότητα 
νερού άρδευσης (Λιονάκης, κ.ά, 2003).  

Όσον αφορά τα τροπικά και υποτροπικά φυτά Χουρµαδιά, Τσεριµόγια, Γκουάβα, 
Πασιφλόρα, Παπάγια, Πιτάγια και Πεκάν δεν υπάρχουν συστηµατικές εµπορικές 
φυτείες τους στην Κρήτη αλλά µόνο διάσπαρτα φυτά. Τα φυτά όµως αυτά έχουν 
καλλιεργηθεί πειραµατικά από το  Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων 
και τα αποτελέσµατα έχουν δείξει ότι µπορούν να καλλιεργηθούν µε επιτυχία σε 
κατάλληλες περιοχές  της Κρήτης (Λιονάκης 2000β).  
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Η Χουρµαδιά, επειδή θέλει υψηλές θερµοκρασίες και αντέχει σε δυνατούς 
ανέµους και επιπλέον επειδή µπορεί να αρδευτεί µε νερό που έχει µεγάλη 
περιεκτικότητα σε άλατα, θα πρέπει να καλλιεργηθεί κυρίως σε νότιες περιοχές της 
Κρήτης όπου υφίστανται αυτές οι συνθήκες.  

Η Τσεριµόγια και η Πασιφλόρα θα πρέπει να καλλιεργηθεί σε περιοχές που δεν 
έχουν παγετούς και η ατµοσφαιρική υγρασία είναι αυξηµένη.  

Η Γκουάβα αναπτύσσεται και καρποφορεί σε ευρεία ποικιλία εδαφών και είναι 
αρκετά ανεκτική σε αλατούχα εδάφη, ενώ ιδανικό περιβάλλον για την επιτυχή 
καλλιέργεια της Παπάγια είναι το θερµοκήπιο.  

Το Πεκάν µπορεί να καλλιεργηθεί ακόµα και σε ορεινές περιοχές της Κρήτης 
επειδή είναι φυλλοβόλο και παρουσιάζει αυξηµένη αντοχή στις χαµηλές 
θερµοκρασίες του χειµώνα (Λιονάκης, 2005).  

Εικόνα 1. Καρποί προτεινόµενων νέων εναλλακτικών καλλιεργειών για την Κρήτη 

 
ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΑ 

 
ΜΑΝΓΚΟ 

 
ΛΙΤΣΙ 

 
ΤΣΕΡΙΜΟΓΙΑ 

 
ΧΟΥΡΜΑ∆ΕΣ 

 
ΓΚΟΥΑΒΑ 

 
ΠΑΣΙΦΛΟΡΑ 

 
ΠΑΠΑΓΙΑ 

 
ΠΙΤΑΓΙΑ 

 
ΠΕΚΑΝ 
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2.4.1. Υλοποίηση της πρότασης για καλλιέργεια νέων ειδών 

Η εγκατάσταση φυτειών µε τα προαναφερθέντα νέα είδη τροπικών και 
υποτροπικών  καρποφόρων  φυτών  αποτελεί  µια εναλλακτική λύση  για το σύγχρονο 
αγρότη και δίδει την δυνατότητα παραγωγής εξωτικών φρούτων που έχουν µεγάλη 
ζήτηση στην αγορά και που µέχρι σήµερα είναι εισαγόµενα στη χώρα µας. 

Προκειµένου όµως να γίνει η καλλιέργεια των προαναφερθέντων τροπικών και 
υποτροπικών καρποφόρων φυτών θα πρέπει να εξασφαλιστεί το αναγκαίο φυτικό 
πολλαπλασιαστικό υλικό το οποίο σήµερα παράγεται σε αρκετά περιορισµένη 
ποσότητα από ιδιωτικά φυτώρια. Τα ιδιωτικά φυτώρια προµηθεύονται εµβόλια 
εκλεκτών ποικιλιών καθώς επίσης και σπόρους υποκειµένων από τις υπάρχουσες 
πειραµατικές φυτείες του Ινστιτούτου Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων και 
παράγουν δενδρύλλια τα οποία διαθέτουν σε ενδιαφερόµενους. Θα πρέπει να 
σηµειωθεί πως τα περισσότερα από τα προαναφερθέντα είδη καρποφόρων φυτών 
προωθούνται από το Υπουργείο Γεωργίας για την εγκατάσταση συστηµατικών 
φυτειών σε κατάλληλες περιοχές της Κρήτης αλλά και της υπόλοιπης Ελλάδας.  

Προκειµένου να αποφευχθεί η πιθανότητα αποτυχίας λόγω µη προσαρµογής της 
νέας καλλιέργειας στην περιοχή που θέλουµε να την καλλιεργήσουµε, θα πρέπει σε 
πρώτη φάση να φυτευτούν πειραµατικά 2-4 στρέµµατα από το νέο είδος του φυτού 
(πιλοτική φυτεία) στη περιοχή που επιθυµούµε ώστε να µελετηθεί η δυνατότητα 
επιτυχούς προσαρµογής της στις τοπικές εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες και σε 
δεύτερη φάση να επεκταθεί η καλλιέργεια της σε µεγαλύτερη έκταση.  

Η υλοποίηση της παραπάνω πρότασης µπορεί να γίνει µε συνεργασία των 
∆ιευθύνσεων Αγροτικής Ανάπτυξης των νοµών και του Ινστιτούτου Ελιάς και 
Υποτροπικών Φυτών Χανίων. Οι απαιτούµενες πιστοποιηµένες ποικιλίες κατά είδος 
φυτού καθώς επίσης και τα αναγκαία πιστοποιηµένα υποκείµενα (για τα φυτά που 
απαιτούνται) υπάρχουν  προς το παρόν µόνο στις πειραµατικές συλλογές του 
Ινστιτούτου Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων. Το εργαστήριο υποτροπικών 
φυτών του  Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων θα µπορούσε να 
προετοιµάσει το απαιτούµενο φυτικό υλικό για την εγκατάσταση των φυτειών. 
Εναλλακτικά το απαιτούµενο φυτικό υλικό θα µπορούσε να παραχθεί από ιδιωτικά 
φυτώρια σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων το 
οποίο θα διαθέσει στα φυτώρια εµβόλια πιστοποιηµένων ποικιλιών καθώς επίσης και 
σπόρους πιστοποιηµένων υποκειµένων.  

Κατ’ αρχή θα πρέπει να επιλεγούν οι περιοχές, οι οποίες πιστεύεται ότι  διαθέτουν 
τις κατάλληλες εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες για την εγκατάσταση των νέων 
καλλιεργειών. Στην συνέχεια θα επιλεγούν ιδιώτες, στα κτήµατα των οποίων θα 
εγκατασταθούν οι πιλοτικές φυτείες αφού προηγουµένως υπογραφεί σχετικό 
συµφωνητικό συνεργασίας µεταξύ του ιδιώτη, της ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης 
του Νοµού και του ∆ήµου ή Συνεταιρισµού της περιοχής. Το συµφωνητικό 
συνεργασίας θα διασφαλίζει την σωστή εκτέλεση των εργασιών που θα πρέπει να 
εκτελεί ο ιδιώτης για την πρόοδο της φυτείας. Οι πειραµατικές αυτές φυτείες θα είναι 
υπό παρακολούθηση από γεωπόνους των ∆ιευθύνσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, των 
∆ήµων ή των Συνεταιρισµών σε συνεργασία µε το εργαστήριο υποτροπικών φυτών 
του Ινστιτούτου Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων και το εργαστήριο 
Μεσογειακών και Υποτροπικών Φυτών του τµήµατος Φυτικής Παραγωγής του ΤΕΙ 
Κρήτης. Ιδιαίτερη φροντίδα θα πρέπει να ληφθεί ώστε να γίνει σωστή επιλογή της 
περιοχής και του εδάφους που θα εγκατασταθούν οι πιλοτικές αυτές φυτείες ώστε να 
αποφευχθούν πιθανά λάθη. Είναι αυτονόητο ότι οι ιδιώτες παραγωγοί, στα κτήµατα 
των οποίων θα εγκατασταθούν οι πιλοτικές φυτείες, θα πρέπει να είναι συνεργάσιµοι 
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και να εκτελούν σωστά τις καλλιεργητικές φροντίδες που θα τους υποδεικνύονται 
ώστε να εξαχθούν σωστά συµπεράσµατα. 
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